

看论坛上的“海南范儿”

小杜
年会走笔

本报记者 杜颖

每一个绚烂的春季,博鳌都注定要成为亚洲的中心舞台。

而经历多年磨砺和考验的海南,一直在探索如何在论坛上留下深刻而长远的印记。

无论从论坛主题的设定,还是海南策划组织的13大项活动,抑或细致到参会嘉宾手中的体验式纪念品、盘子里的佳肴,会场内外走上一遭,无处不感受到博鳌年会透露出的海南元素。连过去一些带着挑剔目光的媒体也眼尖地发现:海南正在深度融入、快速增长。

说起责任和担当,我们要从年会召开前省外事侨务办公室的几场“头脑风暴”讲起。思考让海南如何深度融入博鳌年会,借鉴APEC、达沃斯论坛中地方元素的注入经验,反反复复论证,对承办

依托博鳌论坛平台,海南所思所想的,正是要立足自身优势,积极服务国家总体外交。

翻开会务手册,“共建21世纪海上丝绸之路分论坛暨中国—东盟海洋合作年启动仪式”和“2015年中国—东盟省市长对话会”两场分论坛,在年会中非常显眼,有着相当重的分量,这两场活动,海南均是策划组织方,在去年参与策划海南分论坛的基础上,海南提早谋划,有了符合国家总体外交战略的更进一步的新尝试、新创意。

为扩大活动效应,海南顺势在中信博鳌亚洲风情广场设立专门展区——“海南—东盟友谊形象展”,邀请我省在东盟的友好省州及意向结好的省州共同举办,这无疑又为论坛注入了人文交流的新元素。

发挥自身优势积极服务于国家总体外交,这是海南深度融入论坛的一次理念和举措的同步提升,也是今年海南主题活动活动的重头戏。它带给海南的机遇在于,借助国家与东盟合作的日益紧密,在海洋领域,作为地方政府的海南不但可以与东盟省州友城建立起更为扎实的合作基础,形成沟通与项目对接的机制化,

这也为下一步海南与友城省州之间开展海洋及其相关产业的合作与建设,留下了更大的空间。

从幕后服务到台前发声,从积极参与到更加开放,海南自信地站在了更广更高的舞台之上。可以说,海南越来越从容,越来越有“范儿”了。

梳理过往,我们不难看出,海南之所以有今天开放从容的胸襟,是经过长期磨砺锻造而取得的。博鳌年会召开的头几年,海南作为东道主,主要为论坛活动提供服务保障。这种状况到2005年时有了变化。这一年,省政府第一次单独组团参会。2009年,省政府首次在论坛年会上主办了“金融危机下的国际旅游业”分论坛和海南信息产业主题早餐会,把推介海南与会议讨论进行结合。2013年海南开始围绕“项目建设年”目标成功策划和实施8大主题活动。去年,海南升格组织架构,开始全面发挥利用论坛的储备优势,翻启融合新篇。

今年年会,海南融入论坛的力度更是前所未有:立足于服务国家总体外交,组织策划13大项活动。策划互联网领域座谈会、博鳌亚洲论坛健康产业招商

活动、百姓代表参与论坛活动,同时组织我省代表团出席年会,增进我省对外交流。

还有一个颇为值得关注的现象:按照往年惯例,代表嘉宾都在博鳌开会,而今年,我省发动了各个市县和厅局邀请一批嘉宾到市县参加专题推介活动。也为此,市县和有关职能部门提前做了很多“功课”,甚至有多地“一把手”提前登门拜访企业负责人,这成为我省市县深入融入论坛的生动探索。

海南参与博鳌论坛的“亲密接触”,是一部由浅入深、由点到面逐步发展的过程。从以前的服务保障发展到近年来以贯彻实施国家战略视角来探寻深度融合,这一过程,记录着海南从服务者,到参与者乃至重要参与者角色的深刻转换。

而由博鳌一点扩大到海南多地,由嘉宾在博鳌指点天下大事,渐渐延伸到深入海南多地开展活动,反映出的是海南参与年会的方式、形式和手段,在不断丰富、完善和成熟。

3月的博鳌春意已浓烈。我们相信,海南与博鳌亚洲论坛,必将齐飞共舞于更美好的明天!

(本报博鳌3月26日电)

百姓代表为百姓发声:
荣誉使命 家国情怀

■ 本报记者 陈蔚林

他们从一千两百多位报名者中突围而出,怀抱各行各业基层从业者的期待与嘱托而来,终于站在亚洲乃至世界目光的聚焦点——博鳌亚洲论坛2015年年会现场。

他们是获得年会邀请的百姓代表——高芬芬、姚嘉、衣雪松、陈健翔。这4个在“海南之光”——博鳌亚洲论坛2015年年会百姓代表选拔活动中总决赛上被掌声环绕的名字,又一次在年会开幕这天被媒体追逐。

“既然是百姓代表,顾名思义我们就应当为百姓发声,这是荣誉更是使命。”昨天刚一抵达博鳌,高芬芬就不顾旅途奔波接受了众多记者的采访,将自己对于食品安全特别是婴幼儿奶粉供应安全等方面的思考通过媒体进行传播,“民以食为天,人们对食品安全问题始终关注且敏感,我希望由我带到年会的‘百姓声音’能得到与会嘉宾的关注和回应。”

除了食品安全、智能医疗、三农问题、创新创业、绿色能源……能够尽可能参与到与这些民生热点问题相关的分论坛也是4名百姓代表此次参会的“愿望清单”。

相关的分论坛还没开始,姚嘉就已经在会场内找到了智能医疗产品的展示平台,与工作人员进行了细致的交流。“我来年会就是要代表老百姓探访和体验国际上最前沿的医疗技术。”看到智能医疗产品可以通过数据传输,让医生对病人进行远距离的精准问诊,姚嘉认为,这将在一定程度上缓解老百姓看病难、看病贵问题。于是,他即刻拿出手机,将图文资料一并上传与网友分享:“姚医生对这项技术的未来充满信心……”

跟关注“高大上”议题的姚嘉相比,衣雪松的关注点则很“接地气”。空闲时间,人们常能见到他流连于海南风情美食园,不是为了满足口腹之欲,而是为了向参会嘉宾推介海南农副产品。“海南当前的小农生产模式让菜贱伤农或‘守着菜篮子吃高价菜’的现象时有发生。”作为澄迈县永发镇副镇长,他立志为农民发声,“希望尽己所能年会中为海南农副产品传播美誉度,让海南农民上丰衣足食的好日子。”

从事绿色能源产业的陈健翔是百姓代表中唯一的“60后”,也是这个小团队里的“老大哥”,他坦言,生于60年代的人们大多都有难以割舍的“家国情怀”,他希望将海南绿色能源产业的新发展与国内外参会嘉宾分享,也盼望从这些“大咖”的身上学到更多关于绿色能源的创新创业手段,“今后能为海南科学发展、绿色崛起贡献更多力量。”

(本报博鳌3月26日电)

南国风味 犒嘉宾

茶歇和午晚餐时间,是论坛主会场旁的海南风情美食园最热闹的时候,南国食品公司提供的纯椰子粉、白咖啡、开心椰球和椰香薄饼颇受欢迎。

南国食品公司董事长刘汉惜介绍,海南南国食品公司作为博鳌亚洲论坛年会供应商,不仅为海南省推出的13项主题活动之一“海南风情美食园”提供特色产品,还为与会嘉宾准备了2000份精美礼品。据介绍,南国十分重视这次活动,提前做了很多市场调查,最后挑选了四款在市场上消费者钟爱度最高、最具海南特色的产品。

图为年会主会场旁“海南风情美食园”里,南国食品公司提供的纯椰子粉、白咖啡、开心椰球和椰香薄饼。

文/图本报记者 张杰



海南风情美食园令参会嘉宾流连忘返

海南味道漾博鳌

■ 本报记者 陈蔚林

博鳌亚洲论坛2015年年会哪里最为热闹?许多人会不约而同地给出答案:除了各个论坛会场,就是搭设在户外膜结构餐厅中的海南风情美食园了。

身未至,心已动。遥望清爽素雅的海南风情美食园,可见琳琅满目的热带果蔬堆成一座小塔,被围放一周的各式土特产品众星拱月般环绕。

食物的热气氤氲着,悠悠升腾在宾客之间,被笑语欢言驱得来回飘荡。不经意间,那层层叠叠的“海南味道”便肆意流淌,引得寻香而来的饕客垂涎。

“为了在年会中争取到开设海南风情美食园的机会,我们着实下了一番功夫。”省外事侨务办公室副主任戴贞告诉记者,随着影响力的日益增强,年会的时间和空间也越来越紧俏,如何把握这一难得的平台,让八方来客多角度、全方位认识和感知海南,也是摆在海南省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议机制工作领导小组办公室面前的一道考题。

凭借多年服务与利用论坛的工作经验,戴贞知道,诸多宾客在几天的参会时间内难得外出,对饮食必然存在一定的需求与期待,而海南美食品类丰富、崇尚天然,在中规中矩的

会议用餐之外足以作为招待宾客的爽口佳肴。“当然,我们也认为将海南美食送到嘉宾面前,不失为推介海南文化、塑造海南形象的直接方式之一。”作为土生土长的海南人,戴贞对这片土地孕育而生的谷粒、果蔬、鱼肉有一份特殊的情感,“我们希望嘉宾除了能从视觉、听觉上感知海南,还能从味觉上找到更为全面立体的海南印象,这种感受更具体也更深刻。”

为了将“寸土寸金”的海南风情美食园作用发挥到极致,呈现给宾客的每一道菜肴都无一例外经过了严格的厨师、菜品、食材的选择程序,每一件摆放在用餐区域外围的海南农

副产品——文昌鸡、黑胡椒、椰子冻等也都经过了层层遴选和文化包装。仅是围绕“水”这一主题,我们就能在现场读到海南水系分布脉络和历史沿袭,也能领略中华古训“上善若水”的美食诠释。

“坐在这里,我为自己是一名海南百姓代表感到自豪。”望向海南风情美食园中仿造船型屋、椰子树等海南风物搭建的布景,受邀参加年会的百姓代表姚嘉将惊喜写在满脸笑意之中,“这些根植于海南民众的普通生活,却常常被忙于生计的我们忽视的海南美食和文化,在年会中被完整全面地还原了。”

(本报博鳌3月26日电)

百姓代表高芬芬:
希望能推动建立
食品安全保障机制

百姓代表 带你逛年会

■ 本报记者 陈蔚林

在博鳌亚洲论坛大酒店,很少能找到这样僻静的地方。一袭白衣的百姓代表高芬芬独自坐着,利用午休时间回答网友们通过今天上线运行的海南日报客户端向她提出的问题——能否将我们关注的食品安全问题带到年会上?

“其实,海南日报客户端用户关注的这个话题,跟我此番参会最想达成的愿望相吻合——与参会嘉宾一同探讨,建立起完备的中国食品安全保障机制。”说到这里,高芬芬提高音量,“对于食品安全事故,我们不能再发生一起、查处一起,而是应该主动作为,建立起溯源、跟踪和反馈机制,把危害食品安全的苗头扼杀在摇篮里。”

作为健儿儿童连锁的总经理,同时也是两个年幼孩子的母亲,她太渴望为孩子营造一个安全的成长环境,“我相信所有的父母都与我有着同样的心情,我要代表他们发出这样的声音。”

她以婴幼儿奶粉举例,当前,国内的父母过于依赖进口奶粉,令她感到不安的是这样一种假设——如果有一天进口奶粉数量锐减,那中国的婴幼儿将面临“断奶”的危险。她认为,这种怪象和隐患的存在,很大程度上是出于国人对国产奶粉安全的不信任。

自昨天傍晚抵达博鳌至今,时间虽短,她已经接受了数家媒体采访,“我站在这个难得的平台上,一遍又一遍重申建立起完备的中国食品安全保障机制的重要性,同时也不断完善自己的观点,希望尽己所能推动中国食品安全保障机制在不久的将来真正建立起来,“哪怕是分阶段实现也好,要老百姓看到步步向前的希望。”

(本报博鳌3月26日电)

省外事侨务办公室副主任戴贞:

深度融入论坛 讲好海南故事

■ 本报记者 杜颖 陈蔚林

从最早期仅仅提供服务保障,到2005年首次组团参会,再到2009年首次主办论坛,到2014年将论坛“服务保障工作领导小组办公室”组织架构升格为“服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议机制工作领导小组办公室”,直至今年全面深化、全面融合、全面提升,海南带给博鳌论坛的,是快步成长的惊喜。

作为博鳌年会承办地海南,“利用论坛组”的牵头单位——省外事侨务办公室在年会期间已密集地展开了多场“头脑风暴”:海南离不开论坛,

论坛离不开海南,论坛上要怎样方能讲好海南故事?

“海南要做到每一年都有新跨步,就不能仅仅局限于常规,还必须要拉伸骨架,延伸空间。”省外事侨务办公室副主任戴贞告诉记者,细心的人们可能会发现,在利用博鳌论坛促进海南经济社会发展而设定的具体举措中,海南起笔策划的活动在今年有了很大突破。

她介绍,在去年成功举办海南非物质文化遗产的基础上,今年我省在会议东区户外廊开办骑楼实景街区展示、海南风情美食园等活动,这其中,骑楼展既有海南传统文化元素的呈现,

也有与东盟国家文化相契合的部分,目的是让参会嘉宾在“似曾相识”当中感受海南的文化建设成果。

而海南风情美食园的开张则倾注了更多心血。论坛的举办区域空间并不大,而要在相对狭小的空间争取到更多展示海南特色的空间就更加不易。在现场我们看到,美食园并不光是把美食引入进来,还在核心区域设立了展示区,将海南的旅游产品、农副产品生动呈现。这种集中展示让所有人在不知不觉中改变了过去以看为主来感受海南形象的传统,开始动用味觉和嗅觉来全方位品味海南。

戴贞告诉记者,让今年注册嘉宾们倍感新意的,还有海南策划的几个“跳出会议区域”的特色展览。

“中国—东盟友谊形象展、风向东方·亚洲艺术汇和琼海城市形象展是过去几年海南一直希望能够承办的展览,但受限于场地等原因而没能实现。”戴贞特别提醒,年会期间,这些展览在新建成的中信博鳌亚洲风情广场供参会嘉宾及民众免费参观。为方便将嘉宾引出会场带到展区,论坛还特别开设了会场与广场之间的穿梭巴士,延伸和拓展了参会嘉宾与海南文化的交流空间。

(本报博鳌3月26日电)

本报记者 张茂 摄

博鳌亚洲论坛永久会址二期酒店。

本报记者 张茂 摄

博鳌亚洲论坛永久会址二期酒店。

本报记者 张茂 摄

博鳌亚洲论坛永久会址。

本报记者 张茂 摄

博鳌亚洲论坛永久会址。